



## 代表委员热议如何推进海南农业转型升级——

## 横向 高效作物发力

## 纵向 产业链条延伸

两会  
连线五指山水满乡气温偏低，不利于  
槟榔、橡胶生长

## 部分农民调整思路

## 改种茶叶

■本报记者 易建阳

“这里有较长一段时间不下雨了，茶园土壤有些干燥，影响春茶生长。”今天上午，五指山市水满乡实训村村民王琼香在茶园里给茶树浇水。

记者看到，王琼香的茶园在一个小山坡上，一排排茶树按等高线绕山而上，层次清晰，茶树已经发出嫩芽。虽已是上午9点多，山间仍有少量云雾在飘动。

而在两年前，这家茶园所在山头还种植着槟榔、芒果以及一些药材等。“水满乡处于五指山脚下，海拔较高，气温偏低，而且昼夜温差大，我们家的槟榔种下去有10年了，只见开花，不见结果，橡胶树也长不大，产量很低。”王琼香告诉记者，2012年，她砍掉部分槟榔、药材等作物，种上了适应当地气候的茶叶。

经过一年多时间的精心养护，王琼香茶园的茶树可以采茶了。“去年，茶园有10多亩茶树可以采茶，一年下来卖茶青收入1万多元。”王琼香说，到目前为止，她已经种了30多亩茶，随着茶树生长，以后产量会越来越高。“这里人少地多，我家5口人，有近百亩地，我今年还打算砍掉一些槟榔，扩大种茶规模。”

记者发现，在王琼香茶园对面就有一家茶叶加工厂，周边的茶叶都送到那里加工。“现在可以采春茶了，茶青每斤收购价10到15元。”王琼香说，她家的茶园用的是羊粪、牛粪等有机肥，人工除草，产出的茶叶几乎无污染，在市场上受到消费者喜爱。

“五指山水满茶既可以加工成红茶，也可以加工成绿茶，品质都很好，开春以来，我们工厂已经生产了两批茶叶。”五指山椰仙生物科技有限公司负责人郑丽娟告诉记者，近段时间预订茶叶的客商不少，生产的茶叶根本不够卖。

近些年来，水满茶叶市场行情较好，在龙头企业的带动下，茶叶价格趋于稳定，并呈现上涨势头。像王琼香这样调整农产品结构，从种植橡胶、槟榔等农作物，调整为种植茶叶的农户比比皆是，有些茶园已经投产。去年7月，水满乡龙村冲门头村小组村民王家明也将大部分槟榔树砍掉，种下近万株茶苗。

“五指山市政府对农户种植茶叶有扶持措施，茶苗全部由政府免费提供。”王家明告诉记者，五指山市林业局还会派专家来现场做技术指导，提高茶树成活率。

据了解，冲门头村有19户人家，在林业局和水满乡的指导下，目前大部分农户都已种茶，并且农户全部加入了水满乡的种茶合作社。“我们这里的气候适宜种茶，茶叶品质好，不少农户种茶都赚钱了，种茶不愁销路，有几家公司收购茶叶，投入少，见效快。”王家明对种茶增收充满信心。

(本报五指山3月8日电)

两会聚焦



■本报特派记者 况昌勋 罗霞

甘蔗平均纯收入亏63元/亩，水稻平均纯收入61元/亩；而冬季瓜菜平均纯收入4000元/亩，琼中绿橙纯收入4200元/亩。同样是养猪，黑猪纯收入每头400元，比普通白猪高一倍。

海南守着独特、优质的自然资源，但农民的收入长期达不到全国平均水平，很大一部分原因就是部分种植作物品种滞后、耕作方式还较为粗放、标准化品牌化还不够强，土地效益没有充分发挥。

今年政府工作报告指出，引导农民瞄准市场调整种植结构。这句话虽然短，但为海南农业转型升级指明了方向：海南农业结构调整要根据市场供求变化和区域比较优势，向市场紧缺产品调，向优质特色产品调，向种养加销全产业链调。

近年来，我省加大了农业转型升级的步伐，减少效益低的农作物种植面积，推广新作物、新品种，实施品牌战略等。那么，在推进农业转型升级过程中，还碰到哪些难题，应该如何解决？参加全国“两会”的代表委员们纷纷建言。



## 夯实基础工作 | 提升农田水利、土壤质量等，推进农村土地确权

虽然橡胶价格持续低迷，但是琼中湾岭镇胶农陈业开仍然实现了增收。“这得益于养蚕业，以前橡胶每年两三万元就占了家里总收入的一半，而现在，仅桑蚕一年就有6万元的收入。”陈业开说。

陈业开，并非个案。近年来，我省加大了产业结构调整，减少了甘蔗、白猪等种养规模，腾出土地和劳力，发展了种桑养蚕、竹笋、黑猪、黑山羊等特色种养产业。但是，在产业结构调整过程

中，仍然有一些基础性问题需要解决。

“不是所有的甘蔗地都能够顺利调整其他的产业。”全国人大代表、儋州市政协主席邓泽永说，甘蔗抗旱性强，像海南岛西部干旱地区，因为水利设施不完善，难以改种其他的农作物。邓泽永建议，调整农业产业结构，首先要夯实农田基础设施，在水利设施、地力提升等方面要提前做好。

水利对农业产业结构调整的作用，全国人大代表、东方市委书记吉明江说，农村土地流

转是实现农业适度规模的前提，而土地确权登记颁证则是土地流转的基础性工作。土地确权之后，才有了法律的保护依据，农民才会放心把土地流转出去，外出打工。“一方面，可以提高农民的工资性收入，这块收入海南一直落后全国；另一方面，又可以实现农业适度规模化经营。”东方市正在加快土地确权和提高土地流转服务水平，今年上半年将全部完成农村土地确权登记颁证工作。

农业转型升级，需要适度规模，但由于我省农村地少人多的现状，阻碍了产业化的进程。吉明江说，农村土地流

转是实现农业适度规模的前提，而土地确权登记颁证则是土地流转的基础性工作。土地确权之后，才有了法律的保护依据，农民才会放心把土地流转出去，外出打工。“一方面，可以提高农民的工资性收入，这块收入海南一直落后全国；另一方面，又可以实现农业适度规模化经营。”东方市正在加快土地确权和提高土地流转服务水平，今年上半年将全部完成农村土地确权登记颁证工作。

农业转型升级，需要适度规模，但由于我省农村地少人多的现状，阻碍了产业化的进程。吉明江说，农村土地流

## 延伸产业链条 | 发展农产品深加工和特色产业，推进农业旅游

农业产业结构调整，横向，向高效经济作物调整，而纵向，则需要向产业链条的延伸。我省全国人大代表符兴说，目前海南农产品加工业还比较滞后，一方面规模不大，另一方面产品也较为单一。

住琼全国政协委员朱鼎健认为，海

南农业种植可以通过第二产业的环保性加工（主要是食品加工），走上市场化道路。可以对外敞开农副食品加工业的作业流程，让消费者看到海南的食品是绿色、健康、安全的。

随着国际旅游岛建设，代表委员们也认为，海南应该实现多产业融合。”可

以导入‘第六产业’。即把第一产业、第二产业和第三产业相融合。1+2+3等于6，1×2×3也等于6，这相當于是一个叠加效应。”朱鼎健说，以法国为例，法国一年的游客有七千多万人，其中七百万人次是直奔葡萄园观光而去的，其间的交易和买卖所带来的旅游收

益是非常可观的。

住琼全国政协委员连介德也认为，海南很适合发展休闲观光农业，目前海南的休闲观光农业处在发展的起步阶段，有待得到推进发展，对休闲农业发展，要从政策上予以扶持，资金上予以扶助，技术上予以指导。

## 提升农民素质 | 提高农民的市场意识和技能，促进新技术下乡

今年政府工作报告提出，要加快新技术、新品种、新农机研发推广应用。记者在采访中发现，不少新技术、新品种在推广过程中出现“肠梗阻”，由于种种原因，农民难以有效、迅速的接受新技术新品种。

“海南很多农民都没有出过门，特别是山区，交通闭塞、信息闭塞，农民

受教育程度低，学新技术能力差、接受新事物时间慢。”全国人大代表、保亭黎族苗族自治县南林乡罗黎村党支部书记林美娟说，新技术新品种需要新农民来承接。近年来，尽管政府在农民技能培训方面加大了力度，培训的课时和人次大幅增加，但是培训的时长和培训的领域还有待进一步增加。

“需要增加一些思想观念、科学理财、市场经营、合作社管理等方面课程。让农民有文化、懂技能、会管理。”林美娟建议，在推广新品种、新技术时也多做一些示范点。

林美娟还特别强调，在推进农业产业结构调整时不可操之过急。“一方面政府不能用行政手段强行推广，

另一方面也要引导农民根据市场需求合理安排种植规模。农民看到效益后，往往会产生蜂拥而上，导致产量突然增大，市场开拓没有跟上，产量增长，就导致农产品价格大跌，农民受损，也打击了农民下一次引种新品种的积极性。”

(本报北京3月8日电)

部门  
回应

## 调优种养结构 致富琼岛农民

本报海口3月8日讯（记者杨勇 通讯员戴诚）记者今天从省农业厅获悉，今年我省将围绕天然橡胶、畜牧、槟榔、甘蔗等大宗产业和腰果、咖啡、胡椒等特色产业，进行积极稳妥的结构调整，释放新的产业活力。

去年两张成绩单  
让农民喜上眉梢

去年，我省以农民增收为核心，以农村改革为动力，以品牌农业为抓手，加快转变农业发展方式，努力克服强台风“威马逊”等自然灾害影响和市场风险影响，保持了农业稳定发展、农民快速增长的好势头，重点推进了畜牧业和槟榔产业的转型升级。

针对畜牧规模养殖污染问题，我省

依据国务院《畜禽规模养殖污染防治条例》，提出控制生猪总量、调整区域布局、发展特色养殖、推动内部循环的畜牧业发展新思路。

目前全省畜禽规模养殖场沼气覆盖

率达58%，沼液沼渣施用面积48万亩，36个万头猪场完成技术改造并通过环保验收。利用现代农业发展资金和中部地

区农业发展资金，大力支持养羊、养鹅等特色养殖业，取得了积极成效。去年全省生猪出栏量同比下降3.5%，但牛、羊出栏量同比增长了2.3%和7.1%，畜牧业保持了有序发展的势头。

全省投入1.02亿元，实施槟榔初加工绿色改造升级工程，打响绿色环保新品牌，补贴农民推倒了81780座传统槟榔熏烤炉，建成绿色环保烘干设备2759台、大中型生产线222条，全省近一半的槟榔烘干设备达到环保要求。

今年将持续发力  
调结构促民增收

“我省是全国唯一的热带岛屿省份，季节优势明显，热带特色农业全国

去年的两张成绩单让全省农民喜上眉梢：农村常住居民人均可支配收入达到9913元，名义增长12.6%，增速高出全国1.4个百分点；全省又有9万多人脱离贫困。

今年将持续发力  
调结构促民增收

“我省是全国唯一的热带岛屿省份，季节优势明显，热带特色农业全国

独有的，在热带农产品的供给上地位不可替代，但特色农业效益仍尚未完全发挥。”省农业厅有关负责人认为，目前我省传统低效农业还占有一定比重，产业布局不尽合理，特色品种尚未形成规模效益，品牌化的高端产品比较少，产品附加值低，对农民增收的带动能力未能完全发挥。

该负责人说，今年我省将在农业调

结构、转方式、推改革、促增收等方面持

续发力，力争取得重大突破。

天然橡胶要按照改良品种、提高单

产、调整布局、稳定产能、提高综合效益的要求来转型，同时发展林下经济，提升综合效益；继续推动畜牧业转型升级，适当控制生猪产能，扶持发展牛羊等短缺产品和本地特色产品，同时以规模化养殖场污染治理为重点，建设标准化养殖小区，采取沼气制取、雨污分离、有机肥生产等生态循环措施，发展畜牧健康养殖；实施槟榔产业绿色改造工程，力争全面完成改造任务；因地制宜推进甘蔗产业结构调整，按照效益优先的原则探索发展其他高效经济作物，做大做强腰果、咖啡、胡椒等海南特色产业，制定、实施产业发展规划，加大种质资源保护开发力度，以企业为龙头，以标准化基地为载体，逐步把特色产业恢复到一定规模；冬季瓜菜优化结构，调整品种，突出抓好标准化菜田建设和集中育苗，推进常年“菜篮子”基地和出口基地建设。

省农业厅负责人表示，今后将以促进农民增收为主攻方向，以调结构转方

式为主线，以农业重点项目为抓手，

进一步深化农村改革，统筹农村一二三

产发展，扩大农业对外开放和交流，大力

发展热带特色现代农业，努力增强农业

在促进农村奔小康中的基础性作用。

畜牧业发展新思路

控制生猪总量  
调整区域布局  
发展特色养殖  
推动内部循环

目前全省畜禽规模养殖场  
沼气覆盖率达58%  
沼液沼渣施用面积48万亩  
36个万头猪场完成技术改造

支持养羊  
养鹅等特色养殖业  
去年全省生猪  
出栏量  
同比下降3.5%

牛、羊出栏量  
同比增长2.3%和7.1%

全省投入1.02亿元

实施槟榔初加工  
绿色改造升级工程

补贴农民推倒了  
81780座传统槟榔熏烤炉

建成绿色环保烘干设备  
2759台  
大中型生产线222条

全省近一半的槟榔烘干设备  
达到环保要求

制图/张昕

三亚吉阳区发展  
花卉业带动农户增收

本报三亚3月8日电（见习记者孙婧）“我们的兰花几乎是种多少卖多少，市场反应很好。”三亚市吉阳区农林局局长邢亚灿今天告诉记者。

2003年，在三亚市吉阳区还叫田独镇的时候，当地农民大多依靠种植水稻、蔬菜和瓜果为生，受市场波动影响，收入并不稳定。而短短十年，从菜农变花农，当地农业产业、农民收入实现了一个神奇的转变。

邢亚灿介绍说，从2003年开始，镇政府就逐步引导农民种植兰花。2008年，政府引进专业兰花种植公司，以“兰花龙头企业+农民花卉专业合作社+农民+标准化”的生产模式，带领当地农民共同发展兰花产业。其种植示范基地占地815亩，成为三亚目前规模最大的热带兰花基地，年产值1.2亿多元，兰花除供应本地各酒店宾馆以及餐盘装饰外，还远销北上广等地。

不仅兰花，玫瑰花产业也做得有声有色。位于亚龙湾国家旅游度假区内的亚龙湾国际玫瑰谷，总面积2755亩，以玫瑰产业为核心，集中打造集乡村田园风情、玫瑰种植、玫瑰衍生产品开发、玫瑰文化展示、旅游休闲度假于一体的旅游目的地，成为目前三亚市异军突起的婚纱、婚庆、写真基地。

记者采访中了解到，多家花卉公司采用“公司+合作社+农户”的经营模式，带动农业合作社发展。此外，吸收农民以土地入股，每年返还地租和回报金，并提供就业机会。在热带兰花基地务工的农民，平均每月收入5500元，而在亚龙湾国际玫瑰谷园区上班的村民，人均年收入2.6万元以上，土地出租每年每亩收入租金3300元。

在政府的支持下，亚龙湾国际玫瑰谷引导农户由切花逐步转型种植食用玫瑰，作为玫瑰精油、护肤品、化妆品、玫瑰鲜花饼、玫瑰饰品等38个系列特色衍生产品原料，逐步形成玫瑰产业链，深受国内外游客的青睐，大大提高了附加值。在2014亚洲论坛期间，园区接待了多国领导人，成为海南国际旅游岛建设的特色商品。

未来，玫瑰谷还将在博后村打造一个玫瑰风情小镇，产业正逐步向规模化、现代化、产业化方向发展。“政府主导，公司推动，农户合作，产业升级发展，这一条发展思路到现在为止我们认为是相对不错的，现在花卉产业正与旅游观光相结合，朝休闲农业、乡村旅游方向发展。”邢亚灿说。